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4L’intégraLe du Bac ESmoe ’empLoiEn quoi consiste cet ouvrage  de préparation au bac ?Comme son nom l’indique, L’Intégrale du Bac ES regroupe  les principales matières de votre programme. Elle est conçue pour vous accompagner tout au long de l’année  dans votre préparation aux épreuves du baccalauréat ES.L’ensemble des thèmes des programmes sont abordés  à l’aide d’une large sélection de sujets.En quoi peut-il faciliter vos révisions ?1. En premier lieu, parce qu’il s’agit d’un « six en un » : dans un même ouvrage sont rassemblées les matières à plus fort coefﬁcient de votre programme.2. Dans chaque matière, vous avez accès à un ensemble de sujets corrigés représentatifs de l’épreuve, dont celui posé à la session de juin 2017  en France métropolitaine.• Chaque sujet est associé  à des « clés du sujet ».• Chaque corrigé est accompagné de commentaires de l’auteur : informations, conseils et mises en garde utiles  dans le cadre d’une préparation au bac.164sujet 21Sujet 21enSeignemenT SpéciFique • duRée : 1 heuRe • 4 poinTSFRance méTRopoLiTaine • Juin 2013éTude d’un documenT200419891994199919845011013070901501001206080140160Ouvriers non qualifiésEmployés non qualifiésTotal non qualifiésSource : Enquête emploi, Insee, in « La dévalorisation des  services  relationnels dans  les pratiques et les conventions dominantes », L’Homme et la société, n° 163-164, 2007.L’évolution de l’emploi non qualifié en FranceCet exercice provient du sujet donné aux candidats bénéﬁciant d’un tiers-temps supplémentaire. mVous présenterez le document puis analyserez l’évolution de l’emploi non qualiﬁé en France entre 1984 et 2004.LeS cLéS du SuJeT ■Déﬁnir les mots clésL’intitulé du sujet amène à traiter de « l’emploi non qualiﬁé », c’est-à-dire d’une activité humaine sous forme d’un travail rémunéré et déclaré donnant accès à un statut mais n’exigeant pas d’aptitudes, de compétences ou de diplôme particuliers pour être exercée ■Comprendre le documentC’est un graphique qui présente « l’vlt  l’l  lﬁ  Fr tr 1984 t 2004 »Il est constitué de trois courbes présentant l’évolution globale de cette variable, l’évo-lution des postes d’employés non qualiﬁés et enﬁn celle des postes d’ouvriers non qualiﬁés thèmeTravail, emploi, chômagedt Évolution de l’emploi non qualiﬁé en France : 1984-2004(indice base 100 en 1984)SEScorrigé 21165Les courbes sont tracées à l’aide d’indices exprimés base 100 en 1984 ce qui signiﬁe que l’évo-lution se mesure toujours par rapport à cette année de référenceLes catégories « employés » et « ouvriers » sont celles situées en bas de la hiérarchie sociopro-fessionnelle que traduit la nomenclature des PCS/CSP de l’Insee ; elles correspondent à des postes d’exécution ■Structurer sa réponseOn présentera tout d’abord le document puis on analysera les évolutions de l’emploi non qualiﬁé globalement avant d’observer plus spéciﬁquement l’évolution des employés non qualiﬁés puis des ouvriers non qualiﬁésntroductionCe document est un graphique réalisé par les services de l’Insee (Institut national de la statistique et des études économiques) dans le cadre de l’Enquête emploi de 2007Il pré-sente l’évolution entre 1984 et 2004 de trois données : emploi non qualiﬁé total, employés et ouvriers non qualiﬁés (à l’aide de courbes indiciaires, base 100 en 1984)éveloppement• En France, entre 1984 et 2004, on peut observer d’après le graphique une augmentation de l’emploi non qualiﬁé(activité humaine sous forme d’un travail rémunéré et déclaré don-nant accès à un statut mais n’exigeant pas d’aptitudes, de compétences ou de diplôme particuliers pour être exercée) puisque la courbe passe de l’indice 100 à l’indice 112 vingt ans plus tard, soit une hausse des effectifs non qualiﬁés de 12 %Cette évolution haus-sière n’a pas été continue puisque ce type d’emploi a d’abord connu une baisse quasi-continue jusqu’en 1994 (– 9,5 % par rapport à 1984) avant de progresser ensuite• En ce qui concerne les employés non qualiﬁés, hormis les périodes 1989-1992 et  1999-2002 où les effectifs stagnent par rapport à 1984, ce type de poste est en augmenta-tion continue, ce que traduit une hausse de plus de 50 % des effectifs entre 1984 et 2004• L’évolution des ouvriers non qualiﬁésest plus erratiqueEn effet, elle est marquée par une tendance baissière entre 1984 et 1994 tout en connaissant des soubresauts (passage l’indice 100 à l’indice 71 soit une baisse de 29 %) avant de stagner entre 1994 et 1996 puis de connaître une tendance haussière depuis, si bien que sur l’ensemble de la période étudiée, l’effectif des ouvriers non qualiﬁés a connu une chute limitée à 22 %onclusionEntre 1984 et 2004, la France a donc continué à créer des emplois non qualiﬁés, mais à un faible rythmeParmi ceux-ci, on observe la forte croissance des employés et le recul des ouvriers ce qui traduit la tertiairisation de l’économie française et illustre le fait que la PCS « employés » soit devenue la première de la nomenclature de l’Insee en terme d’effectifcorrigé sujet 21
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5 Et l’offre privilège sur annabac.com ? En quoi consiste-t-elle ? Avec cet ouvrage vous est offert un accès gratuit* aux ressources du site : • ﬁ ches de cours ; • podcasts de révision ; • quiz interactifs ; • exercices et sujets corrigés…Comment procéder ? Pour proﬁ ter de cette offre, rendez-vous sur www.annabac.com dans la rubrique « Vous avez acheté un ouvrage Hatier ? » La saisie d’un code extrait de l’ouvrage vous permet d’activer votre compte personnel* Selon conditions précisées sur annabaccomNous vous souhaitons de très bonnes révisions !3. En plus des sujets corrigés, vous trouverez :• un descriptif de chaque épreuve ;• des conseils de méthode généraux ;• des « utilitaires » (formulaire, lexique, mémento…)
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6planifiez voS réviSionSVous débutez vos révisions 1 mois avant l’épreuveRévisez les thèmes clésVous « foncez » la semaine précédant les épreuvesEntraînez-vous avec des sujets completsSujet noThème du programmePageMATHS3 ex 3Étude d’une fonction et applications442 ex 2Suites, phénomènes d’évolution, algorithmes274 ex 3Probabilités602 ex 1Fonctions et probabilités (QCM)26SES2Croissance, ﬂuctuations et crises11213Classes, stratiﬁcation et mobilité sociales14316Intégration, conﬂit, changement social15223Travail, emploi, chômage168HISTOIRE-GÉO11Les échelles de gouvernement dans le monde23617Les dynamiques de la mondialisation25818L’Amérique : puissance du Nord, afﬁrmation du Sud261PHILO4Autrui3059La société et les échanges32412La liberté336ANGLAIS2Mythes et héros3594Lieux et formes de pouvoir372ESPAGNOL2Espaces et échanges4104L’idée de progrès421Intitulé du sujetPageMATHSSujet complet 1 (France métropolitaine)12SESSujet complet 1 (France métropolitaine)95HISTOIRE-GÉOSujet complet 1 (Liban)196PHILOSujet complet 1 (France métropolitaine)292ANGLAISSujet complet 1 (France métropolitaine)351ESPAGNOLSujet complet 1 (Amérique du Nord)404J – 7J – 30
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7mathématiques7ma

théma

tiques

 sommaire Cochez les sujets sur lesquels vous vous êtes entraîné. L’épreuve en questions-réponses9  Les pages indiquées sont celles des énoncés.  Pour chaque sujet complet, les corrigés se trouvent après l’ensemble des énoncés. 1 Sujet complet • France métropolitaine, juin 2017Exercice 1 • Temps d’attente et pannes des caisses automatiques  d’un supermarché                                                   12  Variable aléatoire • loi à densité, loi normale  Exercice 2 • Évolution du nombre d’adhérents à une association12  Suite géométrique • boucle « Pour »  Exercice 2 Spécialité • Suite d’énigmes et temps de parcours minimal13  Graphe probabiliste • plus court chemin Exercice 3 • Étude de deux fonctions et aire d’un motif décoratif15  Fonction exponentielle • intégrale, calcul d’aires Exercice 4 • Modélisation par une variable aléatoire suivant la loi de Benford16  Variable aléatoire • fonction logarithme népérien 2 Sujet complet • France métropolitaine, juin 2016Exercice 1 • QCM sur les probabilités et les fonctions26  Intervalle de conﬁance • loi à densité, loi normale • dérivée • fonction  exponentielle • convexité • point d’inﬂexion  Exercice 2 • Évolution du parc automobile d’un loueur de voitures27 Évolution en pourcentage • suite géométrique • boucle avec arrêt conditionnel  « Tant que » • fonction logarithme népérien  Exercice 2 Spécialité • Évolution de la probabilité de courir un jour donné28 Suite géométrique • graphe probabiliste • matrice Exercice 3 • Catégories de chansons en mémoire et durée d’écoute29  Probabilité conditionnelle • variable aléatoire • loi à densité, loi normale Exercice 4 • Étude graphique et analytique d’une fonction  comportant un logarithme30  Dérivée • tangente • variations d’une fonction • théorème des valeurs  intermédiaires • primitive • intégrale, calculs d’aire 3 Sujet complet • France métropolitaine, juin 2015 Exercice 1 • Étude de la clientèle d’un magasin de téléphonie41 Arbre pondéré • probabilité conditionnelle • variable aléatoire   • loi à densité, loi normale • intervalle de ﬂuctuation
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88  Exercice 2 • Coût du forage d’un puits42 Évolution en pourcentage • suite géométrique • boucle « Pour »  • boucle avec arrêt conditionnel « Tant que » • fonction logarithme népérien  Exercice 2 Spécialité • Graphes et itinéraires de randonnée43 Matrice • graphe pondéré • chaîne de longueur donnée • chaîne eulérienne   • plus court cheminExercice 3 • Étude d’une fonction comportant une exponentielle  et calcul d’une aire44 Dérivée • tangente • fonction exponentielle • variations d’une fonction   • théorème des valeurs intermédiaires • primitive • intégrale, calcul d’aireExercice 4 • Position relative d’une courbe par rapport à l’une de ses tangentes46  Fonction logarithme népérien • dérivée • tangente • convexité  • variations d’une fonction 4 Sujet complet • Pondichéry, avril 2014 Exercice 1 • Vrai/faux sur les fonctions, avec justiﬁcation : 4 questions56 Fonction • intégrale, calcul d’aire • dérivée • tangente • convexitéExercice 2 • Modélisation à l’aide d’une suite du nombre d’oiseaux  d’un centre de soin57 Boucle « Pour » • suite géométriqueExercice 2 Spécialité • Répartition du marché des fontaines d’eau  à bonbonnes entre deux sociétés 58 Graphe probabiliste • boucle « Pour » • matriceExercice 3 • Étude des absences des salariés d’une société  une semaine donnée60 Arbre pondéré • probabilité conditionnelle • loi à densité, loi normale Exercice 4 • Coût de fabrication et bénéﬁce lors d’une production de sorbets61  Fonction logarithme népérien • intégrale, calcul d’aire • valeur moyenne  d’une fonction • variations d’une fonction  5 Sujet complet • Antilles, Guyane, septembre 2013 Exercice 1 • Étude de jeux à partir de deux roues à une fête foraine72 Arbre pondéré • probabilité conditionnelle • variable aléatoire Exercice 2 • Vrai/faux sur les fonctions : 8 questions 73 Variations d’une fonction • dérivée • convexité • fonction logarithme népérienExercice 2 Spécialité • Étude à l’aide de graphes des ventes  d’une crème hydratante74 Graphe probabiliste • matrice Exercice 3 • Évolution du nombre d’adhérents d’un club75 Évolution en pourcentage • boucle « Pour » • suite géométrique Exercice 4 • Étude d’un bénéﬁce76 Dérivée • variations d’une fonction • théorème des valeurs intermédiaires
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mathématiques9L’prv n on-rpon ■L’épreuve1. Quelles sont les modalités de l’épreuve écrite ?• Durée de l’épreuve : 3 heures• Coefﬁcient : 5pour les candidats n’ayant pas choisi les mathématiques comme enseignement de spécialité; 7pour les candidats ayant choisi les mathématiques comme enseignement de spécialité• Nature du sujet: trois ou quatre exercicesindépendants les uns des autres, notés cha-cun sur 3 à 10 points, pouvant comporter plusieurs questionsLe sujet proposé aux candi-dats ayant suivi l’enseignement de spécialité diffère de celui proposé aux autres candidats par l’un de ces exercices, noté sur 5 pointsCet exercice peut porter sur la totalité du pro-gramme (enseignement spéciﬁque et de spécialité)mLa calculatrice est-elle autorisée le jour de l’examen ?• La calculatrice est autorisée dans les conditions prévues par la réglementationElle doit être autonome et sans imprimanteElle doit disposer d’une fonctionnalité«mode examen», dont l’activation en début d’épreuve est attestée par un signallumineux clignotantCela bloque l’accès à la mémoire et à toute transmission dedonnées (BO n° 14 du 2 avril 2015)• La calculatrice est un bon outilsi elle est utilisée de manière raisonnableElle permet de vériﬁer un résultat, d’émettre une conjecture, mais ne peut en aucun cas rempla-cer une démonstrationUn résultat ne peut pas être justiﬁé par un argument du type: « La calculatrice donne… », ou bien « On lit… »• De plus, même si des résultats, utiles en cas de «trou de mémoire», peuvent être stockés dans la calculatrice, une formule ne se découvre pas le jour de l’examen• Utilisez pour l’examen votre calculatrice habituelleIl est inutile d’emprunter une cal-culatrice performante mais dont vous ne maîtrisez pas le fonctionnement2. Comment sont conçus les sujets ? Quels sont les critères d’évaluation ?• L’épreuve a pour objectif essentiel de vériﬁer la maîtrise des connaissances de base.Un exercice peut faire appel à des notions rencontrées en classe de première, et non revues en terminale, mais ces notions ne peuvent pas constituer un ressort essentiel de l’exerciceCertaines questions peuvent faire référence à d’autres disciplines, mais les connaissances spéciﬁques requises doivent être fournies dans l’énoncé• Certaines questions peuvent prendre la forme de questionnaires à choix multiple(QCM)Les modalités de notation sont alors précisées en tête de l’exercice: justiﬁcation demandéeou non, réponse erronée sanctionnée par des «points négatifs» ou non prise en compte, etc• Les exercices qui constituent le sujet sont souvent proches de ceux que vous avez traités dans l’année, même si le contexte ou la situation décrite peuvent être «originaux»L’une des tendances actuelles est de proposer des exercices mettant en jeu plusieurs parties du programme Il est donc vivement déconseillé de faire des « impasses » lors des révisions !
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10• Enﬁn, retenez que le correcteur ne regardera pas que le résultat, il s’intéressera d’abord et avant tout à votre démarchemLes trois critères clés de l’évaluation• La bonne connaissance du cours: un certain nombre depoints sont attribués à la simple restitution des connaissancesLa connaissance du cours est de toute façon la première condition pour la compréhension des énoncés et la résolution des exercices• Clarté, précision, concision: exposez de manière claire et rigoureuse les différentes étapes de votre raisonnementCitez les propriétés et théorèmes appliqués (après avoir vériﬁé les conditions d’application)• Le soin: n’oubliez pas que le correcteur sera seul face à votre copieIl doit pouvoir vous lire sans effort particulierPour cela, entre autres, respectez les notations don-nées dans l’énoncéSi vous en introduisez d’autres, précisez-les clairementRespec-tez également la numérotation des questions Et, cela va de soi, écrivez lisiblement… ■Nos conseils de méthode3. Comment se préparer au mieux à l’épreuve écrite ?Pour bien réussir l’épreuve écrite, il est nécessaire de vous préparer tout au long de l’année• À l’approche de chaque contrôle, prenez le temps d’organiser vos révisions en deux temps: axez vos efforts d’abord sur l’apprentissage régulier du cours, puis sur la résolu-tion d’exercices• Lorsque vous traitez un exercice, commencez toujours par le chercher vous-même, éventuellement en essayant de retrouver dans votre cours les propriétés et théorèmes qui pourraient être appliqués, ou de vous référer à un exercice du même type déjà traité• Vous pouvez ensuite étudier en détail le corrigé, en dégageant trois aspects :– la solution proprement dite, les calculs, les résultats ;– la méthode de résolution, qui pourrait être utilisée dans d’autres exercices ;– la rédaction de la solution, la justiﬁcation des résultats, la présentation de l’argumentation4. Comment aborder le sujet le jour de l’épreuve ?• Avant de commencer à répondre aux questions, lisez le sujet dans sa totalitéL’énoncé de certaines questions peut contenir des résultats intermédiaires susceptibles de vous gui-der Il est de plus important de comprendre la ﬁnalité de chaque exercice• Soulignez ou surlignez les données importantes, notez les questions qui ne devraient pas vous poser de problème• Traitez immédiatement ces questions, en recopiant « au propre » au fur et à mesure ; utili-sez un brouillon pour les calculs, mais ne rédigez pas au brouillon• Abordez ensuite les questions qui vous paraissent un peu plus difﬁcilesSi vous ne réus-sissez pas à traiter une question, ne vous obstinez pas trop longtempsVous risquez de perdre du temps, de commettre des erreurs dans les questions suivantesAdmettez expli-citement le résultat, laissez un espace sufﬁsant et continuezIl ne sert à rien de vouloir faire croire au correcteur que vous avez démontré un résultat en recopiant la réponse qui est dans l’énoncé
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mathématiques115. Comment rédiger et présenter sa copie ?• Le mieux est d’utiliser une copie par exercice(en indiquant clairement le numéro de l’exercice) aﬁn d’éviter de compléter au dernier moment la solution d’un exercice à la ﬁn d’un autre exercice, de faire des renvois d’une copie à une autre, cela complique la tâche du correcteur…• Rédigez correctement et clairement, avec les explications appropriées, sans discours inutileTenez compte de la mention ﬁgurant sur tous les sujets: «Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies »• Prenez garde de respecter la numérotation des questions indiquée dans l’énoncé et les notations utilisées Encadrez ou mettez en évidence vos conclusions• Si vous vous apercevez que vous vous êtes trompé et que vous devez barrer plusieurs lignes, faites-le proprement, si possible à la règleL’important est que le correcteur dis-tingue immédiatement ce qui est rayé de ce qui ne l’est pas• N’oubliez pas de numéroter vos copies, de remplir les en-têtes de chacune d’entre elles, de rendre les éventuelles annexes…6. Quels sont les pièges à éviter ?• Faites attention à l’ensemble de déﬁnition des fonctionsPar exemple, la fonction ln est déﬁnie sur ]0; +∞[Mais souvent les fonctions étudiées sont déﬁnies sur un intervalle donné dans l’énoncé : tenez-en compte• Évitez les invraisemblances: une probabilité est un nombre réel compris entre 0 et 1, une aire est un nombre positif, ex est strictement positif pour tout réel x…• À la ﬁn de chaque question, n’oubliez pas de conclure par une phrase, en répondant bien à la question posée: si l’on vous demande un encadrement de α, ne donnez pas une valeur approchée de α…• Vériﬁez que les conclusionssuccessivement obtenues sont cohérentesentre ellesPar exemple, assurez-vous que le signe de la dérivée correspond aux variations de la fonction, que les valeurs prises sont compatibles avec les variations de la fonction (une fonction ne peut pas croître de 3 à 0), etc7. Comment répartir son temps lors de l’épreuve écrite ?• L’épreuve écrite dure 3 heures, consacrez à chaque exercice un temps qui dépend du nombre de pointsqu’il vaut: pour avoir un ordre de grandeur, environ 40 minutes pour un exercice sur 5 points• Commencez par les questions qui vous inspirent le plus, que vous pensez être en me-sure de traiter correctementIl est toujours regrettable de ne pas pouvoir, faute de temps, traiter des questions que l’on savait faire• Si vous n’avez pas réussi à traiter entièrement une question, mais que vous pensez avoir eu une idée intéressante, mentionnez-le sur votre copie, même si votre raisonnement n’est pas «abouti»Il est indiqué sur les sujets: «Le candidat est invité à faire ﬁgurer sur la copie toute trace de recherche, même incomplète ou non fructueuse, qu’il aura développée »• Prévoyez une dizaine de minutes en ﬁn d’épreuve pour la relecture, la vériﬁcation de la pertinence des résultats, la correction de petites erreurs…
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12sujet 1SPCFQ  SPCAL • hème : Probabilités et statistiques – AnalyseCC 1 • 6 PNStp d’n  pnn d c o d’n prrcDans cet exercice, tous les résultats seront arrondis au millième près.m1.Un supermarché dispose de plusieurs caisses. Un client qui se présente à une caisse doit attendre un certain tempsT1avant d’être pris en charge par le caissier. On considère que ce temps d’attenteT1, exprimé en minutes, est une variable aléatoire qui suit la loi uniforme sur l’intervalle [0 ; 12].a)Quelle est la probabilité qu’un client attende au moins 5minutes avant d’être pris en charge? (0,75point)b) Quel est le temps moyen d’attente à une caisse ? (0,75 point)m2.Le gérant du magasin décide de mettre à disposition des clients des caisses automatiques de façon à réduire le temps d’attente pour les clients ayant un panier contenant peu d’articles.Le temps d’attenteT2, exprimé en minutes, à chacune de ces caisses automatiques, est modélisé par une variable aléatoire qui suit la loi normale de moyenne 5 et d’écart-type 1,5.Calculer la probabilité que le temps d’attente à une caisse automatique soit compris entre 0,75 et 6minutes.(0,75 point)m3. Ces caisses automatiques tombent souvent en panne. On donne les informations suivantes :• Le nombre de caisses automatiques est n = 10.• La probabilité qu’une caisse automatique tombe en panne pendant une journée donnée est p = 0,1.• Une panne constatée sur une caisse automatique n’inﬂuence pas les autres caisses automatiques.SoitXla variable aléatoire correspondant au nombre de caisses automatiques qui tombent en panne pen-dant une journée donnéea) Quelle est la loi de probabilité suivie par X ? Quels sont ses paramètres ? (1,5 point)b)Calculer la probabilité pour qu’aucune caisse automatique ne tombe en panne pendant une journée donnée. (0,75 point)m4. Sur la devanture de son magasin, le gérant du supermarché aﬃche :«Plus de 90% des clients de notre magasin sont satisfaits par la mise en place de nos caisses automatiques.»Une association de consommateurs souhaite examiner cette aﬃrmation. Pour cela, elle réalise un sondage:860clients sont interrogés, et 763 d’entre eux se disent satisfaits par la mise en place de ces caisses automatiques.Cela remet-il en question l’aﬃrmation du gérant ? (1,5 point)SPCFQ •hème : Suites et algorithmes – AnalyseCC 2 • 5 PNSévolon d nobr d’drn à n oconAu1er janvier 2017, une association sportive compte 900 adhérents. On constate que chaque mois :• 25 % des adhérents ne renouvellent pas leur adhésion ;• 12 nouvelles personnes décident d’adhérer à l’association.sujet 1D : 3 S • 20 PNSFANC PLAN • JN 2017SJ CPL
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mathématiques13sujet 1PA AOn modélise le nombre d’adhérents de l’association par la suite (un ) telle queu0=900 et, pour tout entier naturel n :un+1 = 0,75un + 12.Le termeundonne ainsi une estimation du nombre d’adhérents de l’association au bout denmois.m1. Déterminer une estimation du nombre d’adhérents au 1er mars 2017. (0,5 point)m2. On déﬁnit la suite (vn ) par vn = un – 48 pour tout entier naturel n.a) Montrer que (vn ) est une suite géométrique de raison 0,75. (1 point)b) Préciser v0 et exprimer vn en fonction de n. (0,5 point)c) En déduire que, pour tout entier naturel n :8520,7548unn=×+. (0,5 point)m3.La présidente de l’association déclare qu’elle démissionnera si le nombre d’adhérents devientinférieur à100. Si on fait l’hypothèse que l’évolution du nombre d’adhérents se poursuit de la mêmefaçon, faudra-t-il que la présidente démissionne ? Si oui, au bout de combien de mois ? (1 point)PA Chaque adhérent verse une cotisation de 10euros par mois. Le trésorier de l’association souhaite prévoir le montant total des cotisations pour l’année 2017.Le trésorier souhaite utiliser l’algorithme suivant dans lequel la septième et la dernière ligne sont restées incomplètes (pointillés).m1.Recopier et compléter l’algorithme de façon qu’il aﬃche le montant total des cotisations de l’année 2017. (0,75 point)VariablesS est un nombre réelN est un entierU est un nombre réelInitialisationS prend la valeur 0U prend la valeur 900Pour N allant de 1 à 12 :Aﬀecter à S la valeur … … …Aﬀecter à U la valeur 0,75 U + 12Fin PourSortie… … …m2.Quelle est la somme totale des cotisations perçues par l’association pendant l’année 2017? (0,75 point)SPCAL•hème : atrices et graphesCC 2 • 5 PNSs d’ng  p d prcor nlPA ADans un jeu vidéo, une suite d’énigmes est proposée au joueur. Ces énigmes sont classées en deux catégories: les énigmes de catégorieA sont les énigmes faciles; les énigmes de catégorieB sont les énigmes diﬃciles.
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14sujet 1Le choix des énigmes successives est aléatoire et vériﬁe les conditions suivantes :• la première énigme est facile ;• si une énigme est facile, la probabilité que la suivante soit diﬃcile est égale à 0,15 ;• si une énigme est diﬃcile, la probabilité que la suivante soit facile est égale à 0,1.Pour 1n艌, on note :• an la probabilité que l’énigme numéro n soit facile (de catégorie A) ;• bn la probabilité que l’énigme numéro n soit diﬃcile (de catégorie B) ;• Pn = (an bn ) l’état probabiliste pour l’énigme numéro n.m1. Donner la matrice P1. (0,25 point)m2. Représenter la situation par un graphe probabiliste de sommets A et B. (0,75 point)m3. Écrire la matrice M associée à ce graphe, puis donner la matrice ligne P2. (0,5 point)m4.Sachant que, pour tout entier 1n艌, on aan+bn=1, montrer que, pour tout entier 1n艌, on a:an+1 = 0,75an + 0,1. (0,5 point)m5. Pour tout entier naturel 1n艌, on pose vn = an – 0,4.a)Montrer que (vn ) est une suite géométrique dont on précisera le premier terme et la raison. (0,5 point)b) Exprimer vn en fonction de n, puis montrer que pour tout entier 1n艌 :0,80,750,4.ann=×+ (0,75 point)c) Préciser la limite de la suite (vn ). (0,25 point)d) Une revue spécialisée dans les jeux vidéo indique que plus le joueur évolue dans le jeu, plus il risque d’avoir à résoudre des énigmes diﬃciles. Que penser de cette analyse ? (0,5 point)PA Une des énigmes consiste à réaliser un parcours en le minimum de temps. Le graphe suivant schématise le parcours. L’étiquette de chaque arête indique le temps de parcours en minute entre les deux sommets qu’elle relie. Par exemple, le temps de parcours deC versD, ou deD àC, est égal à quatre minutes.Quel chemin le joueur doit-il prendre pour aller deA àG en minimisant son temps de parcours? Expliquer la démarche utilisée. (1 point)D3410241912463EFACGB15
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mathématiques15sujet 1SPCFQ  SPCAL •hème : AnalyseCC 3 • 6 PNSéd d dx foncon  r d’n of dcorfUne entreprise souhaite utiliser un motif décoratif pour sa communication.Pour réaliser ce motif, on modélise sa forme à l’aide de deux fonctionsfetgdéﬁnies, pour tout réel x de [0 ; 1], par :f (x) = (x – 1)e3x et g(x) = x2 – 2x + 1.Leurs courbes représentatives seront notées respectivement f et g.PA AUn logiciel de calcul formel donne les résultats suivants :dériver((1-x)*exp(3x)): -3x*(exp(3*x)+2*exp(3*x)factoriser (-3x*(exp(3*x)+2*exp(3*x)): exp(3x)*(-3x+2)factoriser(dériver(exp(3x)*(-3x+2))): 3*exp(3*x)(1-3x)Lecture : la dérivée de la fonction f est donnée par ()3233fxxeexx=–+′, ce qui, après factorisation, donne ()(32)′fxxex=–3+.m1.Étudier sur [0; 1] le signe de la fonction dérivée f′, puis donner le tableau de variations de f sur [0 ; 1] en précisant les valeurs utiles. (1 point)m2. La courbe f  possède un point d’inﬂexion. Déterminer ses coordonnées. (1 point)–0,6–0,4CfCg0–0,2–0,4–0,6–0,20,20,40,60,811,21,41,6yx0,20,40,60,811,21,41,61,822,22,4
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16sujet 1PA On se propose de calculer l’aire de la partie colorée sur le graphique.m1.Vériﬁer que les points A et B de coordonnées respectives (1; 0) et (0; 1) sont des points communs aux courbes f et g. (0,5 point)m2. On admet que pour tout x dans [0 ; 1] :f (x) – g(x) = (1 – x)(e3x – 1 + x).a) Justiﬁer que pour tout x dans [0 ; 1], 10.3ex−艌 (0,5 point)b) En déduire que pour tout x dans [0 ; 1], 10.3exx−+艌 (0,5 point)c) Étudier le signe de f (x) – g(x) pour tout x dans [0 ; 1]. (0,5 point)m3. a) Calculer ().01gxdx∫ (1 point)b) On admet que :()49.013fxdxe∫=−Calculer l’aire S, en unité d’aire, de la partie colorée. Arrondir le résultat au dixième. (1 point)SPCFQ  SPCAL • hème : Probabilités et statistiques – AnalyseCC 4 • 3 PNSmodlon pr n vrbl lor  vn l lo d BnfordDans cet exercice, on considère le premier chiﬀre des entiers naturels non nuls, en écriture déci-male. Par exemple, le premier chiﬀre de 2017 est 2 et le premier chiﬀre de 95 est 9.Dans certaines circonstances, le premier chiﬀre d’un nombre aléatoire non nul peut être modé-lisé par une variable aléatoire X telle que, pour tout entier c compris entre 1 et 9 :()ln(1)ln()ln(10).PXccc==+–Cette loi est appelée loi de Benford.m1. Que vaut P (X = 1) ? (0,5 point)m2. On souhaite examiner si la loi de Benford est un modèle valide dans deux cas particuliers.a) Premier casUn ﬁchier statistique de l’INSEE indique la population des communes en France au 1erjanvier 2016 (champ: France métropolitaine et départements d’outre-mer de la Guadeloupe, de la Guyane, de la Martinique et de la Réunion).À partir de ce ﬁchier, on constate qu’il y a 36677 communes habitées. Parmi elles, il y a 11 094 communes dont la population est un nombre qui commence par le chiﬀre 1.Cette observation vous semble-t-elle compatible avec l’aﬃrmation: «le premier chiﬀre de la population des communes en France au 1er janvier 2016 suit la loi de Benford » ? (1,25 point)b) Deuxième casPour chaque candidat au baccalauréat de la session 2017, on considère sa taille en centimètres.On désigne parXla variable aléatoire égale au premier chiﬀre de la taille en centimètres d’un candidat pris au hasard.La loi de Benford vous semble-t-elle une loi adaptée pour X ? (1,25 point)
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mathématiques17sujet 1LS CLS D SJSPCFQ  SPCALCC 1 • [Durée ± 55 min] ■Les thèmes en jeuVariable aléatoire • Loi à densité, loi normale ■Les conseils du correcteur> 1. b)Appliquez le résultat du cours donnant l’espérance d’une variable aléatoire suivant une loi uniforme> 4. Utilisez un intervalle de ﬂuctuation, après avoir vériﬁé que les conditions sont rempliesSPCFQCC 2 • [Durée ±45 min] ■Les thèmes en jeuSuite géométrique • Boucle « Pour » ■Les conseils du correcteurPartie A> 3. Traduisez la question par une inéquation et résolvez cette inéquationPartie B> 1.et2.Le montant total des cotisations perçues un mois donné est égal à 10 euros multiplié par le nombre d’adhérents le mois considéré; le nombre d’adhérents est donné par un terme de la suite (un)N’oubliez pas, pour obtenir le montant total pour l’année 2017, d’additionner les montants correspondant aux différents moisSPCALCC 2 • [Durée ±45 min] ■Les thèmes en jeuGraphe probabiliste • Plus court chemin ■Les conseils du correcteurPartie A> 1. P1 donne l’état probabiliste pour l’énigme numéro 1> 2.Sur un graphe probabiliste, la somme des probabilités portées par les arêtes issues d’un même sommet est égale à 1> 5. d) Considérez le sens de variation de la suite (bn )Partie BUtilisez l’algorithme de DijkstraSPCFQ  SPCALCC 3 • [Durée ±50 min] ■Les thèmes en jeuFonction exponentielle • Intégrale, calcul d’aires ■Les conseils du correcteurPartie A> 2. fa un point d’inﬂexion d’abscisseasi et seulement si ′′fs’annule et change de signe ena
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corrigé 118m1. a) Calculer une probabilité associée à une variable aléatoire  suivant une loi uniformeLa probabilité qu’un client attende au moins 5minutes avant d’être pris en charge est la probabilité que son temps d’attente soit supérieur ou égal à 5minutes, soit ().1PT艌55=(512)11PTPT艌艋艋()(5)=1251201PT−−艌(5)=7121PT艌b) Calculer l’espérance d’une variable aléatoire suivant une loi uniformeLe temps moyen d’attente à une caisse est l’espéranceE(T1) de la variable aléatoireT1.()=0+1221ETE(T1) = 6.Le temps moyen d’attente à une caisse est égal à 6 minutes.m2. Calculer une probabilité associée à une variable aléatoire  suivant une loi normaleLa probabilité que le temps d’attente à une caisse automatique soit compris entre 0,75 et 6 minutes est (0,756).2PT艋艋D’après la calculatrice, en arrondissant au millième :(0,756)0,7452PT≈艋艋La probabilité que le temps d’attente à une caisse automatique soit compris entre 0,75 et 6 minutes est d’environ 0,745.SPCFQ  SPCALCC 1Notez bienT1 suit la loi uniforme sur [0 ; 12], donc T1 ne prend que des valeurs entre 0 et 12Partie B> 3. b) Sest une «aire entre deux courbes»Utilisez la question2. c)pour écrireScomme une intégraleSPCFQ  SPCALCC 3 • [Durée ±25 min] ■Les thèmes en jeuVariable aléatoire • Fonction logarithme népérien ■Les conseils du correcteurN’oubliez pas que, d’après l’énoncé, X ne prend que des valeurs entières entre 1 et 9corrigé sujet 1
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mathématiquescorrigé 119m3. a) Déterminer la loi d’une variable aléatoireL’expérience est la répétition de 10 épreuves de Bernoulli identiques et indépen-dantes. On appelle «succès» l’événement «la caisse automatique considérée tombe en panne pendant une journée donnée » ; la probabilité de succès est p = 0,1.Xest égale au nombre de succès lors de ces 10répétitions, donc X suit la loi bino-miale de paramètres n = 10 et p = 0,1.b) Calculer une probabilité associée à une variable aléatoire  suivant une loi binomialeLa probabilité qu’aucune caisse automatique ne tombe en panne pendant une journéedonnée est :P (X = 0) = 0,910 0,349≈ (en arrondissant au millième).La probabilité qu’aucune caisse automatique ne tombe en panne pendant unejournée donnée est d’environ 0,349.m4.Utiliser le résultat d’un échantillonnage pour valider ou non une aﬃrmationUn intervalle de ﬂuctuation asymptotique au seuil de 95% de la fréquence de clients satisfaits dans un échantillon de taille n est :–1,96(1–);+1,96(1–)pppnpppnavec icin=860,p=0,9, puisque le gérant aﬃrme que plus de 90% des clients sont satisfaits.=86030n艌 ; =8600,9=7745np××艌 ; (1–)=8600,1=865np××艌.Les conditions étant remplies, on peut utiliser un intervalle de ﬂuctuation asymptotique.À l’aide de la calculatrice, on obtient queI=[0,879; 0,921] est un intervalle de ﬂuctuation asymptotique au seuil de 95% de la fréquence de clients satisfaits dans un échantillon de taille 860.La fréquence de clients satisfaits dans l’échantillon de taille 860 considéré est :=7638600,8872f≈.f ∈ I, donc le résultat du sondage ne remet pas en cause l’aﬃrmation du gérant.PA Am 1. Calculer un terme d’une suiteUne estimation du nombre d’adhérents de l’association au 1er mars 2017 est u2.=0,75900+12=6871u× ;=0,75687+125272u×≈.Le nombre d’adhérents au 1er mars 2017 peut être estimé à 527.m2. a) Montrer qu’une suite est une suite géométriquePour tout entier naturel n :vn+1 = un+1 – 48vn+1 = 0,75un + 12 – 48vn+1 = 0,75(vn + 48) – 36vn+1 = 0,75vn.SPCFQCC 2
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corrigé 120Donc (vn ) est une suite géométrique de raison 0,75.b) Donner l’expression du terme général d’une suite géométriquev0 = u0 – 48v0 = 852Pour tout entier naturel n :=0vvqnn×où q est la raison de la suite géométrique (vn ), donc :=8520,75vnn×c) Donner l’expression du terme général d’une suite  associée à une suite géométriquePour tout entier naturel n :un = vn + 48=8520,75+48unn×m3. Déterminer si les termes d’une suite atteignent une valeur donnéePour déterminer si le nombre d’adhérents de l’association peut, à condition que l’évo-lution se poursuive de la même façon, devenir inférieur à 100, on cherche s’il existe un entier naturel n tel que 100un⬍.⬍⬍u1008520,75+48100nn× 1000,7552852unn⬍⬍ 100ln0,75ln52852unn⬍⬍ 100ln52852ln0,75unn⬍⬎ 10010unn⬍艌.Donc, au bout de 10 mois, le nombre d’adhérents deviendra inférieur à 100.La présidente devra donc démissionner au bout de 10 mois.PA m1. Compléter un algorithmeVariablesS est un nombre réelN est un entierU est un nombre réelInitialisationS prend la valeur 0U prend la valeur 900Pour N allant de 1 à 12Aﬀecter à S la valeur S + U × 10Aﬀecter à U la valeur 0,75 U +12Fin PourSortieAﬃcher S
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mathématiquescorrigé 121m2. Déterminer la somme des premiers termes d’une suiteSoitSla somme totale des cotisations perçues par l’association pendant l’année 2017:=10+10+10+…+1001211Suuuu××××=10(++++)01211Suuuu…=10(8521+48+8520,75+48+8520,75+48++8520,75+48)211S×××…×=101248+8521–0,751–0,7512S×38760S≈.La somme totale des cotisations perçues par l’association pendant l’année 2017 est donc égale à environ 38 760 euros.PA Am1. Donner l’état initial d’un graphe probabilistePuisqu’on sait que la première énigme est facile :P1 = (1 0)m2. Représenter une situation par un graphe probabiliste à deux sommetsLa situation peut être représentée par le graphe suivant :0,850,90,150,1ABm3. Déterminer la matrice associée à un graphe probabilisteLa matrice associée au graphe probabiliste précédent est :=0,850,150,10,9M=21PPM×, d’où :=(10)0,850,150,10,92P=(0,850,15)2Pm4. Établir une relation entre deux termes consécutifs d’une suitePour tout entier 1n艌, on a =1PPMnn×+, donc :=0,85+0,1=0,15+0,911aabbabnnnnnn++Notez bienPour déterminer S, on peut programmer sur la calculatrice l’algorithme complété ou utiliser un résultat du coursSPCALCC 2
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corrigé 122Puisque an + bn = 1, on a bn = 1 – an.En remplaçant dans l’égalité an + 1 = 0,85an + 0,1bn , on a successivement :an + 1 = 0,85an + 0,1(1 – an )an + 1 = 0,85an + 0,1 – 0,1anan + 1 = 0,75an + 0,1m5. a) Montrer qu’une suite est une suite géométriquePour tout entier naturel 1n艌 :vn + 1 = an + 1 – 0,4vn + 1 = 0,75an + 0,1 – 0,4vn + 1 = 0,75(vn + 0,4) – 0,3vn + 1 = 0,75vn.Donc (vn ) est une suite géométrique de raison 0,75.Son premier terme est v1 = a1 – 0,4 = 1 – 0,4 = 0,6.b) Donner l’expression du terme général d’une suite géométrique  et d’une suite associéePour tout entier naturel n :=1–1vvqnn×où q est la raison de la suite géométrique (vn ). D’où :=0,60,75–1vnn×=+0,4=0,60,75+0,4–1avnnn×Or0,6=0,80,75×, donc :=0,80,750,75+0,4–1ann××,=0,80,75+0,4ann×c) Donner la limite d’une suite00,75   1⬍⬍, donc :lim=0.vnn→+∞d) Interpréter le sens de variation d’une suiteLa suite (vn ) est une suite géométrique de premier terme positif et de raison stricte-ment comprise entre 0 et 1, donc elle est décroissante.On en déduit que la suite (an ) est également décroissante et que la suite (bn ) est croissante.Donc, plusnaugmente, plusbnaugmente, ce qui signiﬁe que plus le joueur évolue dans le jeu, plus la probabilité d’avoir à résoudre une énigme diﬃcile augmente: l’analyse proposée est donc exacte.
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mathématiquescorrigé 123PA Déterminer sur un graphe un chemin de longueur minimalePour déterminer le chemin que le joueur doit prendre pour aller de A à G en minimi-sant son temps de parcours, on utilise l’algorithme de Dijkstra qui peut être résumé par le tableau suivant :ABCDEFG0∞∞∞∞∞∞2 A6 A10 A∞∞∞A (0)5 B10 A∞∞17 BB (2)9 C14 C∞17 BC (5)12 D∞17 BD (9)13 E16 EE (12)16 EF (13)On en déduit que le chemin qui permet d’aller en un temps minimum de A à G est:A – B – C – D – E – GLa durée de ce parcours est 16 minutes.PA Am1. Étudier les variations d’une fonction sur un intervallePour tout [0;1]x∈,  ()=(32)3fxxex′−+.03ex⬎, donc ()fx′ est du signe de –3x + 2.• Si =23x, alors –3x + 2 = 0 et ()=0fx′ ;• si 023x艋⬍, alors –3x + 2 > 0 et ()0fx′⬎ ;• si 231x艋⬍, alors –3x + 2 < 0 et ()0fx′⬍.On en déduit le tableau de variations de f sur [0 ; 1] :x0231Signe de f′(x)+0–Variation de fe231 0SPCFQ  SPCALCC 3
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corrigé 124m2. Déterminer les coordonnées du point d’inﬂexion d’une courbeD’après le logiciel, pour tout [0;1]∈, ()3(1–3)3fxexx′′=.03ex⬎, donc ()fx′′ a le signe de 1 – 3x.()fx′′ s’annule et change de signe pour =13x.13=23fe, donc la courbe fpossède un point d’inﬂexion de coordonnées 13;23e.PA m1.Vériﬁer que des points appartiennent à la courbe représentative d’une fonctionf (1) = (1 – 1)e3 = 0 ; g(1) = 12 – 2 + 1 = 0(0)=1=10fe× ; (0)0–20+1=12g=×.Donc les points A et B de coordonnées respectives (1; 0) et (0; 1) sont des points communs aux courbes f et g.m2. a) Justiﬁer une inégalitéPour tout x dans [0 ; 1], 30x≥, donc 13ex艌, donc :103ex−艌b) Démontrer une inégalitéPour tout dans [0; 1], 0x艌et 103ex−艌donc, par somme de deux nombres positifs:103exx−+艌c) Étudier le signe d’une expressionPour toutxdans [0; 1], 1–0x艌et –103ex艌d’après la questiona), donc d’après la « règle des signes » :()–()0fxgx艌m3. a) Calculer une intégrale()=3–+013201gxdxxxx∫()=1301gxdx∫b) Calculer une aireD’après la question 2. c), ()–()0fxgx艌 pour tout x dans [0 ; 1], donc :=()–()01Sfxgxdx∫=()–()0101Sfxdxgxdx∫∫=–49–133Se=–791,53Se≈
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mathématiquescorrigé 125m1. Calculer une probabilité associée à une variable aléatoire=1=–ln(1)ln(2)ln(10)PX(          )=1=ln(2)ln(10)0,301≈PX(         )m2. a) Examiner la compatibilité d’un relevé statistique et d’une modélisationLa proportion de communes dont la population est un nombre qui commence par le chiﬀre 1 est :11094366770,3025≈.Donc, si on appelleXla variable aléatoire qui, à chaque commune, associe le premier chiﬀre de son nombre d’habitants, =10,3025PX≈(          ).Cette probabilité est voisine de celle trouvée à la question1., donc l’observation est compatible avec l’aﬃrmation «le premier chiﬀre de la population des communes en France au 1er janvier 2016 suit la loi de Benford ».b) Indiquer si une modélisation semble adaptéeLa plupart des candidats au baccalauréat de la session 2017 ont une taille en centi-mètres comprise entre 100 et 199, c’est-à-dire une taille dont le premier chiﬀre est1.Par conséquent la probabilitéP(X=1) est proche de 1, donc très diﬀérente de celle trouvée à la question 1.La loi de Benford ne semble pas une loi adaptée pour X.SPCFQ  SPCALCC 4
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26sujet 2spécifique et spécialité • thèm : probb   – anyexecice 1 • 4 pitsQCM sur les probabilités et les fonctionsPour chacune des quatre questions, quatre réponses sont proposées ; une seule de ces réponses convient. Indiquer sur la copie le numéro de la question et la lettre de la réponse choisie sans justiﬁer le choix effectué.Une bonne réponse rapporte 1 point. Une réponse fausse, une réponse multiple ou l’absence de réponse ne rapporte ni n’enlève aucun point.m1. Un organisme de formation désire estimer la proportion de stagiaires satisfaits de la formation reçue au cours de l’année 2013. Pour cela, il interroge un échantillon représentatif de 300stagiaires. On constate que 225 sont satisfaits.Alors, un intervalle de conﬁance au niveau de conﬁance 0,95 de la proportion de stagiaires satisfaits de la formation reçue au cours de l’année 2013 est :a) [0,713 ; 0,771]b) [0,692 ; 0,808]c) [0,754 ; 0,813]d) [0,701 ; 0,799]m2. En suivant la loi uniforme, on choisit un nombre au hasard dans l’intervalle [4; 11]. La probabilité que ce nombre soit inférieur à 10 est :a) 611b) 107c) 1011d) 67m3. On considère la fonction fdéﬁnie sur Rpar f (x) =(x+1)e–2x+3. La fonction fest dérivable sur Ret sa fonction dérivée ′f est donnée par :a) ′f(x) = –2e–2x+3b) ′f(x) = e–2x+3c) ′f(x) = (–2x + 3)e–2x+3d) ′f(x) = (–2x – 1)e–2x+3m4. On considère une fonction fdéﬁnie et dérivable sur Rtelle que sa fonction dérivée ′fsoit aussi dérivable sur R.La courbe ci-après représente la fonction ′f′.On peut alors aﬃrmer que :a) f est convexe sur [–2 ; 2].b) f est concave sur [–2 ; 2].c) La courbe représentative de f sur [–2 ; 2] admet un point d’inﬂexion.d) ′f est croissante sur [–2 ; 2].sujet 2Duée : 3 eues • 20 pitsface étplitaie • Jui 2016suJet cplet
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mathématiques27sujet 212–2–11234576–6–5–4–9–8–70–3–2–1spécifique • thèm : agorhm – anyexecice 2 • 5 pitsÉvolution du parc automobile d’un loueur de voituresUn loueur de voitures dispose au 1er mars 2015 d’un total de 10 000 voitures pour l’Europe.Aﬁn d’entretenir son parc automobile, il décide de revendre, au 1ermars de chaque année, 25% de son parc et d’acheter 3 000 voitures neuves.On modélise le nombre de voitures de l’agence à l’aide d’une suite.Pour tout entier naturel n, on note unle nombre de voitures présentes dans le parc automobile au 1er mars de l’année 2015 + n.On a donc u0 = 10 000.m1. Expliquer pourquoi, pour tout entier naturel n, un+1 = 0,75un + 3 000. (0,5 point)m2. Pour tout entier naturel n, on considère la suite (vn) déﬁnie par vn = un – 12 000.a) Montrer que la suite (vn) est une suite géométrique de raison 0,75. Préciser le premier terme. (1 point)b) Exprimer vn en fonction de n. (0,5 point)Déterminer la limite de la suite (vn). (0,5 point)c) Justiﬁer que, pour tout entier naturel n, un = 12 000 – 2 000 × 0,75n. (0,5 point)d)En vous appuyant sur les réponses données aux deux questions précédentes, que pouvez-vous conjecturer sur le nombre de voitures que comptera le parc automobile de ce loueur au bout d’un grand nombre d’années ? (0,5 point)m3. On admet dans cette question que la suite (un) est croissante.On aimerait déterminer l’année à partir de laquelle le parc automobile comptera au moins 11 950 voitures.a)Recopier l’algorithme suivant et compléter lespointillés aﬁn qu’il permette de répondre au problème posé. (0,5 point)
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28sujet 2IU prend la valeur 10 000N prend la valeur 0TTant que ………….N prend la valeur ………….U prend la valeur ………….Fin Tant queSAﬃcher ………….b) À l’aide de la calculatrice, déterminer l’année recherchée. (0,5 point)c) Retrouver ce résultat en résolvant l’inéquation :12 000 – 2 001 × 0,75n ≥ 11 950. (0,5 point)spécialité•thèm : r  grhexecice 2 • 5 pitsÉvolution de la probabilité de courir un jour donnéAﬁn de se préparer à courir des marathons, Hugo aimerait eﬀectuer quotidiennement un footing à compter du 1er janvier 2014.On admet que :• Si Hugo court un jour donné, la probabilité qu’il ne coure pas le lendemain est de 0,2 ;• s’il ne court pas un jour donné, la probabilité qu’il ne coure pas le lendemain est de 0,4.On note C l’état « Hugo court » et R l’état « Hugo ne court pas ».Pour tout entier naturel n, on note :• cn la probabilité de l’événement « Hugo court le (n + 1)- ième jour » ;• rn la probabilité de l’événement « Hugo ne court pas le (n + 1)- ième jour » ;• Pn la matrice (cn rn) correspondant à l’état probabiliste le (n + 1)- ième jour.Le 1er janvier 2014, motivé, le jeune homme court.On a donc P0 = (c0 r0) = (1 0).m1. Traduire les données de l’énoncé par un graphe probabiliste de sommets C et R. (0,5 point)m2. Écrire la matrice de transition Mde ce graphe en respectant l’ordre alphabétique des som-mets. (0,5 point)m3. On donne =0,7500160,2499840,7499520,2500486M.Quel calcul matriciel permet de déterminer la probabilité c6qu’Hugo coure le 7e jour ? (0,5 point)Déterminer une valeur approchée à 10–2 près de c6. (0,25 point)m4. a) Exprimer Pn+1 en fonction de Pn. (0,25 point)b) Montrer que, pour tout entier naturel n :cn+1 = 0,2an + 0,6. (0,5 point)m5. Pour tout entier naturel n, on considère la suite (vn) déﬁnie par :vn = cn – 0,75.
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mathématiques29sujet 2a) Montrer que la suite (vn) est une suite géométrique de raison 0,2. Préciser le premier terme. (0,5 point)b) Exprimer vn en fonction de n. (0,25 point)Déterminer la limite de la suite (vn). (0,25 point)c) Justiﬁer que, pour tout entier naturel n :cn = 0,75 + 0,25 × 0,2n. (0,5 point)d)Que peut-on conjecturer concernant la probabilité qu’Hugo coure le 29décembre 2014? (0,5 point)e) Conjecturer alors l’état stable de ce graphe. (0,25 point)Comment valider votre conjecture ? (0,25 point)spécifique et spécialité •thèm : probb  execice 3 • 5 pitsCatégories de chansons en mémoire et durée d’écouteUn téléphone portable contient en mémoire 3200chansons archivées par catégories: rock, techno, rap, reggae… dont certaines sont interprétées en français.Parmi toutes les chansons enregistrées, 960 sont classées dans la catégorie rock.Une des fonctionnalités du téléphone permet d’écouter de la musique en mode «lecture aléa-toire»: les chansons écoutées sont choisies au hasard et de façon équiprobable parmi l’ensemble du répertoire.Au cours de son footing hebdomadaire, le propriétaire du téléphone écoute une chanson grâce à ce mode de lecture.On note :• R l’événement : « la chanson écoutée est une chanson de la catégorie rock » ;• F l’événement : « la chanson écoutée est interprétée en français ».Les parties A et B sont indépendantes.patie am1. Calculer P(R), la probabilité de l’événement R. (0,75 point)m2. 35 % des chansons de la catégorie rock sont interprétées en français; traduire cette donnée en utilisant les événements R et F. (0,5 point)m3. Calculer la probabilité que la chanson écoutée soit une chanson de la catégorie rock et qu’elle soit interprétée en français. (0,75 point)m4. Parmi toutes les chansons enregistrées, 38,5 % sont interprétées en français.Montrer que ∩=()0,28PFR. (0,75 point)m5. En déduire ()PFR et exprimer par une phrase ce que signiﬁe ce résultat. (0,75 point)patie Les résultats de cette partie seront arrondis au millième.Le propriétaire du téléphone écoute régulièrement de la musique à l’aide de son téléphone por-table.On appelle Xla variable aléatoire qui, à chaque écoute de musique, associe la durée (en minutes) correspondante ; on admet que X suit la loi normale d’espérance µ = 30 et d’écart- type α = 10.Le propriétaire écoute de la musique.
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30sujet 2m1. Quelle est la probabilité que la durée de cette écoute soit comprise entre 15 et 45 minutes ? (0,5 point)m2. Quelle est la probabilité que cette écoute dure plus d’une heure ? (1 point)spécifique et spécialité •thèm : anyexecice 4 • 6 pitsÉtude graphique et analytique d’une fonction  comportant un logarithmeLa courbe Cci-dessous représente, dans un repère orthonormé, une fonction fdéﬁnie et déri-vable sur [0,5 ; 6]. Les points A (1 ; 3) et B d’abscisse 1,5 sont sur la courbe C.Les tangentes à la courbe Cauxpoints A et B sont aussi représentées enpointillés sur ce gra-phique, la tangente au point B est horizontale.On note ′f la fonction dérivée de f.12346123–145C05BALes parties A et B sont indépendantes.patie a : étuDe apiquem1. Déterminer ′f(1,5). (0,25 point)m2. La tangente à la courbe C au point A passe par le point de coordonnées (0 ; 2).Déterminer une équation de cette tangente. (0,5 point)m3.Donner un encadrement de l’aire, en unités d’aire et à l’unité près, du domaine compris entre la courbe C, l’axe des abscisses et les droites d’équation x = 1 et x = 2. (0,5 point)m4. Déterminer la convexité de la fonction f sur [0,5 ; 6]. Argumenter la réponse. (0,75 point)
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mathématiques31sujet 2patie  : étuDe aaltiqueOn admet que la fonction f est déﬁnie sur [0,5 ; 6] par :f (x) = –2x + 5 + 3ln(x).m1. Pour tout réel x de [0,5 ; 6], calculer ′f(x) et montrer que :()=–2+3′fxxx. (0,5 point)m2. Étudier le signe de ′fsur [0,5; 6], puis dresser le tableau de variations de fsur [0,5; 6]. (0,75 point)m3. Montrer que l’équation f (x) = 0 admet exactement une solution α sur [0,5 ; 6].Donner une valeur approchée de α à 10–2 près. (1 point)m4. En déduire le tableau de signes de f sur [0,5 ; 6]. (0,5 point)m5. On considère la fonction F déﬁnie sur [0,5 ; 6] par :F (x) = – x2 +2x + 3xln(x).a) Montrer que F est une primitive de f sur [0,5 ; 6]. (0,5 point)b) En déduire l’aire exacte, en unités d’aire, du domaine compris entre la courbe C, l’axe des abs-cisses et les droites d’équation x=1 et x=2. En donner ensuite une valeur arrondie au dixième. (0,75 point)les clés Du suJetspécifique et spécialitéexecice 1 • [Dr ± 35 mn] ■Les thèmes en jeuIntervalle de conﬁance • Loi à densité, loi normale • Dérivée • Fonction exponentielle •  Convexité • Point d’inﬂexion. ■Les conseils du correcteur> 1.N’oubliez pas que le centre d’un intervalle de conﬁance est la fréquence fobservée dans l’échantillon interrogé.> 2.Déterminez et utilisez l’intervalle I tel que «le nombre choisi est inférieur à 10» soit équiva-lent à « le nombre choisi appartient à I ».> 3. Utilisez la formule permettant de calculer la dérivée du produit de deux fonctions.> 4.Attention, la courbe donnée représente la fonction f˝. Déduisez du graphique le signe de f˝.spécifiqueexecice 2 • [Dr ±45 mn] ■Les thèmes en jeuÉvolution en pourcentage • Suite géométrique • Boucle avec arrêt conditionnel «Tant que» • Fonction logarithme népérien. ■Les conseils du correcteur> 2. a) Si vn = un – 12 000, alors un = vn + 12 000.d) Le nombre de voitures possédées par le loueur au bout d’un grand nombre d’années est proche de la limite de la suite (un).> 3. b) Programmez l’algorithme ou construisez un tableau donnant une valeur approchée des termes de la suite (un).c) Utilisez la fonction logarithme népérien.
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32sujet 2spécialitéexecice 2 • [Dr ±45 mn] ■Les thèmes en jeuSuite géométrique • Graphe probabiliste • Matrice. ■Les conseils du correcteur> 1. Dans un graphe probabiliste, les arêtes issues d’un même sommet sont pondérées par des probabilités conditionnelles de somme égale à 1. La matrice de transition d’un graphe probabi-liste à deux sommets est une matrice carrée à deux lignes et deux colonnes, telle que la somme des deux coefﬁcients d’une même ligne est égale à 1.> 4. b) N’oubliez pas que, pour tout entier naturel n, cn + rn = 1.> 5. a) Si vn = cn – 0,75, alors cn = vn + 0,75.spécifique et spécialitéexecice 3 • [Dr ±45 mn] ■Les thèmes en jeuProbabilité conditionnelle • Variable aléatoire • Loi à densité, loi normale. ■Les conseils du correcteurPartie A> 3. La probabilité cherchée est la probabilité de l’intersection de deux événements.> 5. b) N’oubliez pas qu’une probabilité conditionnelle correspond à une restriction de l’univers.spécifique et spécialitéexecice 4 • [Dr ±55 mn] ■Les thèmes en jeuDérivée • Tangente • Variations d’une fonction • Théorème des valeurs intermédiaires • Primitive • Intégrale, calculs d’aire. ■Les conseils du correcteurPartie A> 2. L’ordonnée à l’origine d’une droite est l’ordonnée de sonpoint d’intersection avec l’axe des ordonnées.> 4. Observez la position relative de la courbe représentative de f et de ses tangentes.Partie B> 3. Utilisez le théorème des valeurs intermédiaires.> 4. Ne confondez pas signe et sens de variation.> 5. a) Calculez la dérivée de F.
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